

水利工程涵闸工程施工管理与维修养护

卢俊伊¹ 贺敬凯²

1 新疆博乐市水利管理站乌图布拉格水管所 2 武汉华夏理工学院

DOI:10.12238/hwr.v4i10.3379

[摘要] 水利工程关系着人民群众的生产生活,为此必须做好水利工程的管理及维修养护工作,而涵闸工程施工管理及维护则是非常重要的部分。为此,水利工程管理人员要清楚涵闸管理存在的问题,并抓住涵闸工程施工管理要点,清楚涵闸维修养护的要点,并从人文教育、制度完善、日常维护等方面,提高涵闸工程施工管理和维修养护的力度,促使涵闸处于良好的运行状态,维护人民群众的切身利益。

[关键词] 水利工程;涵闸工程;施工管理;维修养护

中图分类号: F416.9 **文献标识码:** A

水利工程中的涵闸工程包括涵洞和水闸。涵闸的主要工程就是在汛期的时候,与河道堤防、排水蓄水工程进行配合,实现对水流的控制。而平常的时候,涵闸可以为日常用水、工程用水、庄稼灌溉、排除积水等提供服务。涵闸建设可以为农业稳产、排除洪涝灾害提供支持,确保当地人民群众的生命安全以及财产安全,推动地方经济更好发展。为此,一定要做好涵闸工程的施工管理,提高对涵闸维修养护的质量,从而确保水利工程能够发挥服务作用,为当地人民群众更好地生活贡献力量。

1 涵闸工程管理存在的问题

1.1 隐藏一定安全隐患

当前,现有水利工程的涵闸工程建设时间是上个世纪的七十年代至八十年代,因为受到当时施工技术和经济条件的限制,涵闸工程建设标准不是很高,施工技术水平难以与当下施工水平相比较,因此施工质量不是很高,也就遗留了很多管理方面的问题。特别是一些偏远地区,受到本地区地形环境影响,对于涵闸工程的管理也不是很重视,有一些涵闸工程属于带病运行,隐藏着巨大的安全隐患。

1.2 管理经费不够充足

现今,偏远地区的经济发展水平还不是很高,经济能力有待提升,对于涵闸工程管理并不能投入更多的经费,也就

出现涵闸工程老化严重、年久失修、很多部件超期服役、不良运行的问题,不利于当地农业经济发展和洪涝灾害的预防,严重的更有安全隐患存在。

1.3 管理制度不够完善

针对涵闸工程的管理,相关人员执行的管理制度不够健全,管理人员的经验不丰富,业务水平比较低,这些因素都大大影响了涵闸工程运行质量,不利于其发挥最大的保护效用。

2 水利工程涵闸工程施工管理与维修养护的要点

2.1 涵闸工程施工管理要点

2.1.1 施工管理的基本点

对于涵闸工程的施工,所开展的施工管理会涉及到多个方面,具体包含对施工技术进行规范、选择合适的施工技术、严格审核施工图纸、把控施工材料的质量、应用先进施工技术、组织牢固的施工保障等等。具体实施过程中,施工单位一定有施工方案设计,提前准备应对突发情况的措施,构建完整的施工体系,针对实际施工场地进行施工方案的可行性分析,严格把控石砌体部分的密集度和结实度,膨胀剂使用要有针对性,提高施工人员的技术水平,关键部位的施工要选择有资质的施工人员进行,这样才能更好地保证涵闸工程的施工质量^[1]。

2.1.2 施工质量的控制要点

管理人员要重视模板工程、基坑工程、混凝土裂缝防治等,进而更好地保证涵闸工程施工的质量。想要防治施工中出现的混凝土裂缝问题,可以采用加深地基的探槽的办法,针对复杂类型的地基,检测出软地基位置,并进行加固的处理,运用沉降槽的方式,避免混凝土裂缝,并配合使用高延展性和低强度的钢筋材料,在低温的季节施工,在施工之后要保证施工环境的湿度,防止混凝土快速凝结而出现混凝土裂缝问题。对于基坑支护施工部分,一定要从实际施工条件出发,科学地控制基坑的深度,并有专业技术人员进行指导。而在模板施工部分,要从涵闸工程的实际情况出发,选择合适的施工工艺,做到科学地装置和组合模板,以安全施工指标控制施工过程。做到以上几点,才能保证涵闸工程在建成之后可靠地运行。

2.2 涵闸维修养护的要点

2.2.1 涵闸维修养护基本点

针对刚刚建成的涵闸工程,维护工作的重点就是日常维修和养护。具体为,涵闸工程服役的过程中,管理人员要对涵闸工程的各个设备、涵闸洞身等位置进行定期的检查,第一时间发现损耗地方并进行修复,可以规避后期出现更大的问题;如果有设备损坏无法维修,就要第一时间更换设备。还有就是,检查中发现涵闸工程中混凝土部分有裂缝问题,

就要选择专业修复材料对其修复。日常检修中, 还要注意设备使用年限, 如果设备到期, 就应当及时更换设备, 这样才能在最大限度内保证涵闸工程运行安全, 为附近居民提供良好的生产生活保障^[2]。

2.2. 2年久失修涵闸的维修养护

现行服役的涵闸工程中, 有很多都是很多年前建设的, 因为地理条件的限制和施工技术水平有限, 已经年久失修, 存在着很多问题, 像坡面开裂、进出口的挡墙位置有涵闸松动问题、涵闸洞深的塌落, 还有水下工程受到水流长时间的冲击而损坏, 也有闸门的起降设备失灵等问题。针对此, 大部分会采取拆除重新建设的方式进行维修养护, 但是重建之前, 一定要评估涵闸破损情况、老化的程度、周围山体、地下水水质情况等, 针对具体的情况进行重建维修养护, 依照涵闸施工工程进行维修养护施工。

3 加强涵闸施工管理和维修养护水平的措施

3.1 人文建设方面的措施

3.1.1 提高施工人员技能水平

涵闸工程施工是专业施工建设, 并且维修养护也需要专业的技术。针对现有工作人员, 组织技能培训活动, 引导他们学习新的施工技术和维修技术; 还要组织技术经验交流会, 让他们能交流自己的工作经验, 学习新的技术, 借鉴他人维护经验, 从而提高自身水平。另外, 还要吸引更多高技能水平人才加入到施工管理以及维修养护工作中, 从整体上提高施工人员的技能水平, 以促使每项施

工和维护工作都能高质量完成^[3]。

3.1.2 重视安全意识教育

不管是施工管理, 还是维修养护, 相关工作人员都要具备安全意识, 坚持安全第一的原则, 开展各项工作, 才能在保证人员安全的前提下, 提高工作质量。为此, 一定要全范围地开展安全教育, 组织更多安全施工的讲座, 给施工人员讲解哪些因素可能导致安全事故, 传授预防安全事故的措施, 提高施工人员应对突发情况的能力, 让安全事故消失在萌芽中。

3.2 相关工作机制的完善

3.2.1 完善涵闸运行的制度

水利工程的涵闸工程所涉及的范围非常广, 不同的涵闸区域以及径流区实际情况并不相同, 为此, 涵闸运行制度要针对本区域实际情况而量身定做。涵闸分散到各个地区, 施工管理人员要设置专门的考察人员, 收集当地的水文资料、地质资料、天气资料, 制定出针对性的涵闸运行制度, 也要保证管理机制与运行制度相适应, 才能提高涵闸运行管理效用。

3.2.2 建立健全责任制度

针对涵闸工程的施工管理以及维修养护, 必须有相应的责任制度。从涵闸工程准备初期, 到后期运行维护, 这是一个漫长过程, 为此需要划分各个阶段每个岗位需要承担的责任, 才能避免延迟施工、施工质量低的问题。施工单位明确施工责任, 在每个施工环节都设置相应的负责人, 哪个环节出现问题, 哪个阶段的负责人则要承担相应责任, 才能提高

他们的责任意识, 严格控制施工质量, 保证涵闸施工快速推进。

3.3 提高涵闸工程日常维修养护的力度

针对涵闸工程的维护并不是一时就能完成, 而是长久、繁琐的工程, 这就需要维护人员保持十分的耐心, 坚持日复一日的巡视与检查, 维修和养护涵闸工程的各个设备。不断提高涵闸工程日常维修养护的力度, 可采取的措施为, 设置轮班制度; 日常检查的时候, 着重检查动力源、闸门等, 依据天气变化, 调整检查项目, 并加强防汛准备^[4]。

4 结束语

综上所述, 针对涵闸工程, 一定要重视施工管理水平的提升, 培养更多高水平施工人员技; 重视安全意识教育, 还要完善涵闸运行的制度和建立健全责任制度, 并不断提高涵闸工程日常维修养护的力度, 使得涵闸工程为人民生产生活, 提供更可靠的服务。

[参考文献]

- [1]黄梦娟.探索水利工程涵闸工程施工管理与维修养护[J].城市周刊,2019,(009):89.
- [2]杨海明.探索水利工程涵闸工程施工管理与维修养护[J].建材发展导向(下),2019,17(011):85.
- [3]陈丽.水利工程涵闸工程施工管理与维修养护的分析[J].江西建材,2019,(08):92-96.
- [4]范璞.探索水利工程涵闸工程施工管理与维修养护[J].商情,2019,(43):78.